2003年湖南省普通高等学校对口招收中等职业学校毕业生考试
语文模 拟 测 试 卷（二）
（考试时间：150分钟，总成绩：150分）
一、 语文基础知识（30分）
1、下列四个句子的标点符号完全正确的一组是：（ ）。（3分）
A 原来这种制作方法开头的时候，当时叫点蓝，就此叫开了。（我们苏州管银器上涂色料叫发蓝，大概是同样的理由。）
B 有一首“咏荔枝膜”的诗，描写吃荔枝时，把壳和膜扔在地上，好似“盈盈荷瓣风前落，片片桃花雨后娇，”是夸张的说法。
C 我和柔石最初相见，不知是何时？在哪里。他仿佛说过，曾在北京听过我的讲义。
D “就是——”她走近两步，放低了声音，极秘密私的切切的说，“一个人死了之后，究竟有没有魂灵的？”
2、依次填入下列空格中的词钋〉钡囊蛔槭牵海?）。（3分）
⑴ 他那种痛苦的样子，真让人看了﹍﹍﹍﹍。
⑵ 为了提高学生的口语水平，教师一次一次地示范朗读，一个一个地﹍﹍﹍﹍发音。
⑶ 1919“五四”运动的﹍﹍﹍﹍，标志着我国新民主主义革命的开始。
A 心酸    校正    暴发       B 辛酸     矫正     暴发
C 心酸    矫正    爆发       D 辛酸     校正     爆发
3、下列各句中，加横线的成语使用正确的一句是：（ ）。（3分）
A 昆剧虽衰落一百余年，但即使在最艰苦的岁月中也还能一线单传，不绝如缕。
B 这一仗打的真是艰苦卓绝，直到增援部队及时赶到，才算功败垂成，取得小胜。
C 珠宝专卖店的柜台里，各种各样的名贵的宝石俯拾即是，吸引了许多顾客。
D 在这偏僻的小镇，这家饭店，虽说店面不大，但香喷喷的脍炙人口的饭菜却引来了络绎不绝的客人。
4、下列各句没有语病的一句是：（ ）。（3分）
A 世界上的万事万物都永远在那儿发展、运动、变化，语言也是这样。
B 一个人能否有所作为，取决于他是否受过良好的教育，是否有理想追求，是否刻苦勤奋，还要看环境和机遇怎样。
C 她告诉我说，近几年，她几乎无时无刻不忘搜集民间故事和民歌。
D 批评和自我批评是有效的改正错误、提高思想水平的方法。
5、填在下文横线上，衔接得最好的一项是：（ ）。（3分）
每当夜幕深垂的晚上，山下亮起灿烂的万家灯火，山上闪烁着疏落的灯光，﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍。淡如烟，淡如雾，山也虚无，树也缥缈。
A 山上的黑暗被灯光照淡了，山下的黑暗被灯光照亮了
B 山下的黑暗被灯光照亮了，山上的黑暗被灯光照淡了
C 山上的灯光把黑暗照淡了，山下的灯光把黑暗照亮了
D 山下的灯光把黑暗照亮了，山上的灯光把黑暗照淡了
6、如果同学把你刚买的书借去，归还时却弄的又破又脏，可他连声对不起也没说，对此你较好的表达方式是：（ ）。（3分）
A 你说：“你就像只耗子，两天就啃破一本书。”
B 你说：“多可惜啊，前天还是好好的书，今天怎么变成这模样了。”
C 你说：“你把书弄成这样子，别想以后我再借书给你了！”
D 你说：“这本书我不要了，我再去买本新的。”
7、下列作家、作品、时代（或国别）及体裁对应错误的一项是：（ ）。（3分）
A 《项链》——莫泊桑——法国——小说
B 《窦娥冤》——关汉卿——明朝——戏剧
C 《包身工》——夏衍——现代——报告文学
D 《劝学》——荀况——战国时期——议论文
8、下面一段话中有三个错别字，请在原文中圈出来，并改在文后的括号中。（3分）
是烟是雾，我们辩识不清，只见灰蒙蒙的一片，把老大一座山，上上下下，果了个严实。古老的泰山越发显得崔嵬了。我们才过了岱宗坊，振天的吼声就把我们吸引到虎山水库的大坝前面。 （ ）、（ ）、（ ）
9、在横线上填上恰当的话，使得分号前后内容与句式对应，修辞手法相同。（3分）
倘若你有一个苹果，我有一个苹果，而我们彼此交换这些苹果，那么你和我仍然是各有一个苹果；但是，倘若你有一种思想，﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍，﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍，﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍。
10、下面句子有两种不同的理解，请按要求改写为两个句子。（3分）
例句：他没有听从导师的建议对论文的观点加以修改，变更全文结论。
（1） 如果表达的意思是“导师建议修改与变更”，
 这个句子应改为：﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍。
（2） 如果表达的意思是“导师不同意修改与变更”
这个句子应改为：﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍。
二、 现代文阅读（43分）
阅读下面的一段文字，完成11—13题：
不是年青的为年老的写记念，而在这三十年中，却使我目睹了许多青年的血，层层淤积起来，将我埋得不能呼吸，我只能用这样的笔墨，写几句文章，算是从泥土中挖一个小孔，自己延口残喘，这是怎样的一个世界呢。夜正长，路也正长，我不如忘却，不说的好罢。但我知道，即使不是我，将来总会有记起他们，再说他们的时候的。……
11、鲁迅把五烈士的牺牲扩展到“这三十年中”的历史血案,其目的是：（ ）（4分）
A 揭露国民党反动派制造白色恐怖，控诉其血腥罪行。
B 赞扬五烈士与国民党反动派斗争的大无畏精神。
C 揭露旧中国黑暗，指出一切反动派都是用屠杀来镇压革命的历史事实。
D 赞扬革命者同反动派斗争的精神
12、对“从泥土中挖一个小孔”理解正确的一项是：（ ）。（4分）
A 找一个隐蔽自己，打击敌人的地方。
B 找一个倾泻自己心头悲愤的地方。
C 找一个躲避政治风险的地方。
D 找一个发泄自己悲哀的地方。
13、对划线部分理解不恰当的一项是：（ ）。（4分）
A “夜”指专制、残暴统治的黑暗，“路正长”指革命的道路曲折漫长。
B “我不忘却”，因为悲痛压得我难以战斗。
C “总会有记起他们，再说他们的时候”，表明作者对革命必胜充满信心。
D 省略号表示还有很多话没写出来，发人深省。
阅读下面的一段文字，完成14—16题：
我们党有很多同志坚持学习马列主义、毛泽东思想，坚持把马列主义的普遍真理同革命实践相结合的原则，这是很好的，我们一定要继续发扬。但是，我们也有一些同志天天讲毛泽东思想，却往往忘记、抛弃甚至反对毛泽东同志的实事求是、一切从实际出发、理论与实践相结合的这样一个马克思主义的根本观点，根本方法。不但如此，有的人还认为谁要是坚持实事求是，从实际出发，理论和实践相结合，谁就是犯了弥天大罪。他们的观点，实质上是主张只要照抄马克思、列宁、毛泽东同志的原话，照抄照转照搬就行了。要不然，就说这是违反了马列主义、毛泽东思想，违反了中央精神。他们提出的这个问题不是小问题，而是涉及到怎么看待马列主义、毛泽东思想的问题。
14、本节文字从正反两方面谈实际情况，以哪一方面为主？为什么？（4分）
答：﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍。
15、“他们提出的这个问题不是小问题”一句中的“他们”指谁？“这个问题”指什么？（4分）
答：﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍。
16、这段文字论述的中心是什么？（4分）
答：﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍。
阅读下面的一段文字，完成17—22题：
生活 ，正被纳米改变
①纳米是长度单位，把1米分成10亿份，每一份就是1纳米。人的头发一般直径为20—50微米，而纳米只有一微米的1/1000！至于纳米科技，则是制作纳米材料的技术和应用纳米材料的技术。或者说，能控制原子、分子的技术也叫作纳米技术。
②由于纳米科技的出现，使人们能够“随心所欲”地改变现有物质的特性。于是有人把纳米形象地称为“工业味精”。因为把它“撒”入许多传统材料中，老产品就会换上令人叫绝的新面貌。例如，只要在传统冰箱、洗衣机、内衣、金属等多种产品中加入纳米微粒，就可以使其具有抗菌功能。
③那么，细微之处显神奇的纳米技术将怎样改变我们的生活呢？
④砧板、抹布、瓷砖、地铁磁卡、门把手、人民币，这些挺爱干净的小东西一旦加入了纳米微粒，可以除味杀菌。
⑤利用纳米材料制造的很多产品都可以大大“缩小”，比如已经出现的“跳蚤”机器人以及有可能很快出现的“蚊子”导弹、“麻雀”卫星、“针尖”炸弹、“苍蝇”飞机等。
⑥最诱人的莫过于“纳米生物导弹”，它可以进入人体并摧毁各个癌细胞又不损害健康细胞，可以在人体来回送药，清扫动脉、修复心脏、大脑和其他器官，而不用外科手术。
⑦加入纳米技术的新型油漆，不但耐洗刷性提高了10多倍，而且有机挥发物极低，无毒无害无异味，有效解决了建筑物密封性增强所带来的有害气体不能尽快排出的问题。
⑧科技人员将纳米大小的抗辐射物质掺入到纤维中，可制成阻隔95%以上紫外线或电磁波辐射的“纳米服装”，而且不挥发、不溶水，持久保持防辐射能力。
⑨同样，化纤布料制成的衣服因摩擦很容易产生静电，在生产时加入少量的金属纳米微粒，就可以摆脱烦人的静电现象。
⑩利用纳米技术还可以制造“隐形”飞机、“隐形”战车，逃避雷达跟踪。
⑾纳米技术作为一种最具有市场应用潜力的新兴科学技术，其重要性毋庸置疑，许多发达国家都投入了大量资金进行研究。我国10多年来一直在研究纳米技术和材料，目前紧随美、日、德，位于国际第二梯队的前列，尤其是近年一系列重要发现为世界瞩目。可是，利用纳米技术实现大规模、低成本的生产，还有很长的路要走。（据《今晚报》同题报道改写）
17、纳米技术的特征是什么？（摘录文中语句回答）。（3分）
答：﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍。
18、①段中除了用列数字外，还运用了﹍﹍﹍﹍和﹍﹍﹍﹍的说明方法。
②段中用了﹍﹍﹍﹍﹍和﹍﹍﹍﹍的说明方法。（4分）
19、结合上下文具体说明第③段的作用。（3分）
答：﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍。
20、用“||”给本文划分层次，说明结构特点。（3分）
① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⑩ ⑾
21、本文说明的中心内容是什么？（3分）
答：﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍。
22、如果让你到商店去购买纳米商品，你将怎样辨别真伪？（3分）
答：﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍。
三、文言文阅读（17分）
阅读下面一段文言文，回答23—27题：（15分）
沛公旦日从百余骑来见项王，至鸿门，谢曰：“臣与将军戮力而攻秦，将军战河北，臣战河南，然不自意能先入关破秦，得复见将军于此。今者有小人之言，令将军与臣有卻……。”项王曰：“此沛公左司马曹无伤言之。不然，籍何以至此？”项王即日因留沛公饮。项王、项伯东向坐；亚父者，范增也；沛公北向坐；张良西向伺。范增数目项王，举所佩玉玦示之者三，项王默然不应。范增起，出召项庄，谓曰：“君王为人不忍。若入前为寿，寿毕，请以剑舞，因击沛公于坐，杀之，不者，若属皆且为所虏！”庄则入为寿。寿毕，曰：“君王与沛公饮，军中无以为乐，请以剑舞。”项王曰：“诺。”项庄拔剑起舞。项伯亦拔剑起舞，常以身翼蔽沛公，庄不得击。
23、给下列划横线的字注音：（3分）
1、百余骑（  ） 2、戮（  ）力
24、下列句中没有通假字的一项是：（  ）。（3分）
A 举所佩玉玦示之者三 B 因击沛公于坐
C令将军与臣有卻 D 愿伯具言臣之不敢倍德也
25、下列各组词语意义相同的一项是：（ ）。（3分）
A  ①然不自意能先入关破秦      ②不然，籍何以至此
B  ①举所佩玉玦示之者三        ②今者有小人之言
C  ①若入前为寿                ②庄则入为寿
D  ①若属皆且为所虏            ②为击破沛公军
26、下列句中划横线处的翻译有错的一项是：（ ）。（3分）
A 范增数目项王 （屡次对项王以目示意）
B 常以身翼蔽沛公 （像鸟张开翅膀一样掩护沛公）
C 至鸿门，谢曰：“臣与将军……” （谢罪，道歉说）
D将军战河北，臣战河南 （我在河南作战）
27、下列对选段的内容理解正确的一项是：（ ）。（3分）
A 沛公（刘邦）亲自到鸿门，是真心诚意地想和解，并拥戴项羽为王。
B 项羽为人善良，宽容大度，所以不计前嫌，接受刘邦道歉，与之和解。
C 范增有才智谋略，深知刘邦有称王的野心，所以多次暗示项羽除掉刘邦。
D 项伯为人仗义，主持公道，所以挺身而出，保护刘邦。
三、填空补缺：（2分）
28、学习要重视积累，《劝学》中阐明积累重要性的句子是：﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍。
29、众口铄金，﹍﹍﹍﹍﹍﹍。
四、作文（60分）
阅读下面的材料，按要求作文：
一位16岁的少年拜访一位智者。
少年问：“我如何才能变为一个自己愉快，也能够给别人愉快的人呢？”
智者说：“送你四句话——把自己当作别人，把别人当作自己，把别人当作别人，把自己当作自己。”
这位少年牢记智者的话，终于成了一个自己愉快，也给人愉快的人。
请以智者的四句话中的一句或几句话为话题，写一篇文章。除诗歌外，文体不限，题目自拟，字数不少于600字。
高 职 考 试 适 应 性 训 练
语 文
试卷（二）
参 考 答 案
1、 语文基础知识（30分）
1、 D 2、C 3、A 4、B
5、D 6、B 7、B
8、（ 辨 ）、（ 裹 ）、（ 震 ）
9、 “我也有一种思想，而我们彼此交流，那么我们每个人将各有两种思想。”
10、（1）他没有听从导师对论文的观点加以修改，变更全文结论的建议。
（2）他没有听从导师的建议，仍然对论文的观点加以修改，变更全文的结论。
　
2、 现代文阅读（43分）
阅读下面的一段文字，完成11—13题：
11、C 12、B 13、B
阅读下面的一段文字，完成14—16题：
14、以反面为主，因为针对当时政治思想战线上的混乱情况，目的在于拨乱反正。
15、“他们”指的是违背毛泽东思想的“有一些同志”和“有的人”；
“这个问题”指照抄照转照搬马克思、列宁、毛泽东同志的原话。
16、论述的中心是：必须坚持把马列主义、毛泽东思想同具体实践相结合。
阅读下面的一段文字，完成17—22题：
17、特征是：“能够“随心所欲”地改变现有物质的特性”。
18、下定义和作比较； 打比方和举例子
19、从上文的纳米和纳米技术，过渡到下文的纳米技术的应用。
20、① ② || ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⑩ || ⑾
21、纳米和纳米技术的应用。
22、要索看权威机构的鉴定意见报告和检测报告，以防假冒。
三、文言文阅读（17分）
阅读下面一段文言文，回答23—27题：（15分）
23、1、百余骑（j?/B> ） 2、戮（l?/FONT> ）力
24、A 25、C 26、D 27、C
填空补缺：（2分）
28、不积跬步，无以致千里；不积小流，无以成江海。（写出一句亦可）
29、积毁销骨
